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Електронно издание на Централно военно окръжие                                                               Брой 03/ 2023 г. 

 

 
 Плевен 

 

На 03.03.2023 г. с тържествен ритуал 

на площад „Възраждане“ в град Плевен бе 

отбелязан Националният празник на 

Република България – Деня на 

Освобождението на България от османско 

иго. На церемонията, с която се отбелязаха 

145 години от Освобождението на страната 

ни, присъстваха кмета на Община Плевен - 

Георг Спартански, неговите заместници, 

областният управител Иван Петков, 

общински съветници, народни 

представители, военнослужещи, граждани.  

Ритуалът започна с издигане на 

националното знаме и панихида в памет на 

загиналите. Бяха отдадени военни почести 

от представителна военна част на Плевенския гарнизон, гвардейска ученическа рота, членове 

на военно патриотични организации и ветерани от клуб „Традиция“. Слово произнесе кметът 

на Община Плевен - Георг Спартански. В знак на признателност към загиналите, венци и 

цветя бяха поднесени пред вечния огън в двора на Параклис мавзолей „Свети Георги 

Победоносец”.  

От името на Военно окръжие I степен – Плевен, бяха поднесени цветя от началника на 

окръжието - полковник Иван Иванов. Паметта на героите беше почетена с минута мълчание.  

Честването на празника продължи с концерт под наслов „Плевен по̀мни!“ пред единствения 

по рода си паметник на Балканския полуостров - Панорама „Плевенска епопея - 1877 г. “ и в 

Драматичен куклен театър „Иван Радоев“. 

           

Русе 
 

С церемония по полагане на венци и цветя в Русе тържествено беше отбелязан 3-ти 

март – Национален празник на Република България. Началото на церемонията бе дадено с 

приемане на почетен караул от командира на военно формирование 32420 – Русе, той и 

началник на гарнизона - подполковник Павлин Илиев, като веднага след това той поздрави и 

13-ия гвардейски младежки отряд. 

ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН 

Национални и регионални празници 
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 „Трети март е денят, в 

който честваме неугасващия 

български дух и стремеж към 

национална независимост. Днес 

не отдаваме само почит пред 

падналите за свободата на 

Родината и не изпитваме 

единствено носталгия по 

отминала слава, а осъзнаваме, че 

бъдещето ни зависи от нас, 

защото никой човек или народ не 

могат да успеят, оставайки 

безучастни към своето бъдеще“, 

каза в словото си г-н Анатоли 

Станев - областен управител на 

област Русе. 

Слова произнесоха още кметът на Община Русе - Пенчо Милков и председателят на 

Общински съвет – Русе Иво Пазарджиев. Заупокойна молитва за падналите за 

освобождението на нашето Отечество и благодарствен молебен за извоюваната свобода 

отслужиха Негово Високопреосвещенство Русенският митрополит Наум и свещеници от 

Русенската Света Митрополия.  

Празничната програма включваше още изпълнение на „Питат ли ме дей зората“ от 

квартет на детска вокална група „Слънце“ при Общинския детски център за култура и 

изкуство – Русе, с ръководител д-р Наталия Константинова, както и рецитал на Детелина 

Димова от Националното училище по изкуствата.  

Церемонията завърши с полагане на венци и цветя от множество държавни и местни 

институции, училища, патриотични организации и граждани.  

Сред гостите на събитието бяха заместник-кметовете на Община Русе - Магдалина 

Илиева, Енчо Енчев и Димитър Недев, ректорът на Русенски университет „Ангел Кънчев“-  

академик Христо Белоев, началникът на Военно окръжие I степен – Русе - подполковник 

Васил Петров, началникът на регионалното управление на образованието - д-р Росица 

Георгиева, редица представители на местната и държавна власт от региона, както и гости от 

съседно Гюргево. 

 

Бяла 
 

 С тържествен митинг-

заря на 2-ри март 2023 г. в 

град Бяла бе отбелязана 145-

тата годишнина от 

Освобождението на 

България и 146 години от 

Освобождението на град 

Бяла от османско иго.  

Бяла е второто по-

голямо българско селище 

след Свищов, което е било 

освободено от османското 
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владичество. Именно поради този факт градът се приема за първата столица на 

новоосвободената българска земя.  

Сред официалните гости бяха бригаден генерал Иван Маламов - началник на 

Националния военен университет „Васил Левски“, подполковник Васил Петров - началник 

на Военно окръжие I степен – Русе, д-р Росица Георгиева – началник на Регионалното 

управление на образованието, Антоанета Ябанозова – директор на Секретариата на 

Областния съвет на БЧК, редица представители на местната и държавната власт от региона и 

съседните населени места, както и енорийският свещеник на Бяла - отец Георги Стоянов.  

В своето слово, кметът на град Бяла – Димитър Славов, припомни множество 

исторически факти и отбеляза, че 3-ти март е свят национален празник, не само защото е един 

от първите празници, които новоосвободената българска държава въвежда в своя календар, а 

защото е символ на възстановената българска държавност. Той отбеляза още, че трябва да 

сме признателни на всички герои, отдали живота си за свободата и припомни подвига на 

баронеса Юлия Вревска, както и героизма на опълченците, включително и на тези от Бяла и 

региона.  

„Нека помним, нека бъдем единни, нека носим в сърцата си гордия български дух, 

защото единствено любовта към България може да ни обедини и да ни даде сили да опазим 

чист най-светлия ни национален идеал“, завърши словото си г-н Славов.  

Инициативата, която се организира от Община Бяла със съдействието на Националния 

военен университет продължи с тържествена вечерна проверка, както и с отдаване на почит 

към освободителите и създателите на българската държава от представителни блокове на 

Националния военен университет във Велико Търново. Церемонията завърши с празнична 

заря. 

 

 Благоевград 

 Началото на честванията на Националния 

празник на Република България – 3-ти март в 

Благоевград, започнаха с тържествена заря- 

проверка, организирана от 3-то бригадно 

командване и община Благоевград. На 

събитието присъства подполковник Петър 

Митев – началник на Военно окръжие II 

степен – Благоевград. 

 Честванията продължиха с ритуал по 

полагане на венци и цветя на паметната плоча, 

поставена на мястото на което горноджумайци посрещат войските на 4-ти Мариуполски полк, 

начело с майор Иван Павлович 

Орлински. 

 Цветя и венци пред 

паметника на Делчев поднесоха: 

кметът на Община Благоевград - 

Илко Стоянов, областният 

управител Стоян Христов, 

подполковник Петър Митев – 

началник на Военно окръжие II 

степен Благоевград, общественици  

и граждани.  
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 Издигнат бе националният флаг на Република България. Отслужен бе и молебен за 

здраве и благоденствие на българския народ. 

  

       Габрово 

      

На 03.03.2023 г., в община Габрово се отбеляза 

Националния празник на Република България и 145 

години от Освобождението на България.  

Подполковник Кристиян Гранджан и майор 

Георги Георгиев участваха в ритуал по издигане на 

националното знаме на площад „Възраждане” пред 

община Габрово. 

В памет на загиналите за Освобождението бе   

отслужена Панихида на братската могила до храм 

„Успение на Св. Богородица”. Офицерите от 

окръжието поднесоха букети в знак на почит към 

освободителите за нашата свобода и независимост. 

 

Ямбол 

 

На 03.03.2023 г. в град Ямбол се честваха 145 

години от Освобождението на България. 

Пред сградата на Община Ямбол се проведе 

церемонията по издигане на националния 

трибагреник с участието на кмета на община Ямбол -  

Валентин Ревански, почетен караул от гарнизон 

Ямбол, полковник Милен Димитров – началник на 

гарнизон Ямбол, началника на Военно окръжие ІІ 

степен – Ямбол подполковник Иван Бъчваров, 

командири на военни формирования, общински 

съветници и граждани.  

След това празнично шествие, предвождано от знаменна група на гарнизон Ямбол и 

Духовия оркестър при Народно читалище „Съгласие-1862“,  се отправи към Паметника на 

героите, дали живота си за националното ни Освобождение, където архимандрит Димитрий 

отслужи заупокойна молитва за падналите за свободата на Отечеството. Присъстващите 

поднесоха венци и цветя в знак на признателност към подвига на героите, жертвали живота 

си за свободата на България.  

 

      Ловеч 

 

В град Ловеч се отбеляза Националния 

празник на България – 3-ти март, с гражданско 

поклонение и тържествен военен ритуал по 

полагане на венци и цветя на паметника на 

воеводата Тодор Кирков.  

Кметът на община Ловеч произнесе 

вълнуващо слово, а ловчанският митрополит 

Гавриил припомни важната роля на духовенството 

за нашата свобода. „Близо 500 години нашият народ 
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оцелява и се съхранява благодарение на живителната сила на християнската вяра.“ Сред 

официалните лица бяха областният управител - Светослав Славчев, председателят на 

Общинския съвет - Петър Цолов, началникът на РУО – Ловеч, д-р Иваничка Буровска, 

началникът на Военно окръжие II степен - Ловеч, подполковник Красимир Костов, майор 

Дончо Игнатов - началник на в.ф. 24480-Ловеч и др. 

        Площадът пред паметника на воеводата Тодор Кирков беше пълен с представители на 

културата, духовенството, на институции, включително личния състав на Военно окръжие II 

степен - Ловеч. Присъстваха много граждани, които положиха цветя и венци на всички 

паметници в Ловеч, свързани с Освобождението.  

 

Търговище 

 

В град Търговище, честванията на 145-тата годишнина от Освобождението на България 

от османско владичество започнаха с молебен за здравето и просперитета на българския 

народ в храм „Свети Иван Рилски“.  По-късно, в знак на почит към загиналите за свободата 

на България, пред Паметника в парк „Боровец“ в града, положиха венци и цветя 

представители на държавната и местната власт, Военно окръжие – Търговище, политически 

партии, неправителствени организации и граждани. 

Програмата продължи с флашмоб, представен от възпитаници на Първо ОУ „Христо 

Ботев“ – Търговище, Второ СУ „Професор Никола Маринов“ – Търговище и Първо СУ 

„Свети седмочисленици“ - Търговище. Изви се и голямо празнично хоро, поведено от 

Фолклорен клуб „Омая“ в рамките на тяхната инициатива „Съпреживяването,  да се хванем 

на хорото“. 

  

Сливен     

                                                 

На 03.03.2023 г., в гр. Сливен и в гр. Котел честваха 

145-тата годишнина от Освобождението на България и се 

отдаде почит на загиналите герои. 

В гр. Сливен Националният празник на Република 

България почетоха стотици жители и гости на града, 

обществени личности, военно-патриотични съюзи, 

исторически дружества, граждански сдружения, училища, 

организации и служители от Военно окръжие ІІ степен – 

Сливен. 

Тържествата започнаха с 58-то издание на 

Лекоатлетическата щафета „Освободител” с участието на 

ученици от V до XII клас.  

Колона от над 50 мотористи, дефилираха с национални трибагреници на моторите си по 

булевардите и основните улици на града. 

Виртуозите от школата „101 каба гайди” от гр. Смолян представиха тематични 

изпълнения, които завършиха с хоро на площада, с участието на местни фолклорни ансамбли. 

Вечерта започна с тържествена заря-проверка. Ритуалът се състоя на площад „Хаджи 

Димитър” с участието на представителни роти и военния оркестър от Центъра за подготовка 

на специалисти, и четнически отряд гимназисти от ППМГ „Добри Чинтулов”. Строя прие 

началникът на Сливенския гарнизон - полковник Любомир Вачев от командващия проверката 

подполковник Делян Люцканов. 

Кметът на гр. Сливен г-н Стефан Радев произнесе тържествено поздравително слово. 
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С едноминутно мълчание присъстващите отдадоха почит на загиналите герои, а пред 

Паметника на Хаджи Димитър и сливенските възрожденци бяха поднесени венци и цветя. 

Общоградската церемония завърши с пищна заря и илюминации в цветовете на 

националния трибагреник, а площадът беше огласен от химна на Република България. 

В гр. Котел церемонията по случай 145 години от Освобождението на България започна 

с издигането на националния флаг на площад „Възраждане” и празнично приветствие от 

кмета на община Котел - г-н Коста Каранашев.  

Пред паметника на Георги Раковски и в Пантеона му, бяха положени венци и цветя в 

памет на загиналите за свободата на България.  

В  Експозицията „Котленски възрожденци” на Исторически музей – Котел, беше открита 

постерна изложба „145 години от Руско-турската война и Освобождението на България”. 

Цивилен служител Екатерина Дончева – експерт в офис за военен отчет в община Котел, 

участва в отбелязването на Националния празник на Република България в гр. Котел.  

 

Велико Търново   

 

Празникът на град Велико Търново  се свързва с победата на цар Иван Асен ІІ над 

епирския деспот Теодор Комнин в битката при Клокотница на 22 март (9 март ст. ст.)  1230 г., 

както и с деня на Св. Четиридесет мъченици. Първите сведения за честването на 22 март като 

празник на гр. Велико Търново се срещат още през 1879 г. 

По традиция празникът и тази година започна в църквата „Св. 40 мъченици“ с отслужване 

на празнична Света литургия от Негово Високопреосвещенство Великотърновския 

митрополит Григорий. В двора на църквата се поднесоха цветя на саркофага на цар Калоян. 

Провежда се  празнично шествие с портретите на благодетелите на града от църквата-музей 

„Свети 40 мъченици“ до сградата на община Вeлико Търново. Служители от Военно окръжие 

II степен – Велико Търново и началникът подполковник Веселин Тинков присъстваха на 

тържествения концерт, посветен на празника на Старопрестолния град в Музикално-

драматичния театър „Константин Кисимов”. Празничният ден завърши с аудио-визуален 

спектакъл „Царевград Търнов - звук и светлина“ и празнични фойерверки пред Царевец. 

 
Плевен 

 

На 16.03.2023 г. пред паметника на 9-та пехотна Плевенска дивизия, на площад 

„Свободата“, се състоя 

тържественият ритуал по 

отбелязване на 110 години от 

славната победа на 4-ти пехотен 

Плевенски полк в боевете при 

Акалан в Балканската война.  

Датата 16 март е възприета 

като празник на полка и 

Плевенския гарнизон.  

В честването взеха участие 

представителни части от ВВВУ 

„Георги Бенковски“, в. ф. 22160 - 

Важни събития и годишнини  
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Плевен, в. ф. 38220 - Плевен и 12-та Авиационна база – Долна Митрополия.  

Представителите на военните формирования от плевенския гарнизон, поднесоха 

цветя на паметника на 4-ти пехотен Плевенски полк в градската градина. Цветя поднесе и 

временно изпълняващия длъжността зам.-началник на Военно окръжие I степен – Плевен, 

майор Стефан Богданов. 

Празника продължи пред паметника на 9-та пехотна Плевенска дивизия с 

награждаване на военнослужещи и цивилни служители допринесли за издигане авторитета 

на Българската армия. 

В празника взеха участие и учениците от клуб „Млади възрожденци“ към ИНУ 

„Христо Ботев“. От Военно окръжие I степен – Плевен бяха наградени с грамоти цивилните 

служители Емил Янчев и Пламен Стоянов.  

Ритуалът завърши с тържествен марш, изпълнен от Общинския духов оркестър. 
 

Русе 

 

На 27.03.2023 г. русенци почетоха 130-ата годишнина от гибелта на легендарната баба 

Тонка Обретенова. Сред официалните гости на събитието, организирано от Община Русе бяха 

Пенчо Милков, кмет на община Русе, Иво Пазарджиев, председател на Общински съвет - 

Русе, Детелина Ачева, зам.- областен управител на област Русе, подполковник Васил Петров, 

началник на Военно окръжие I степен – Русе, подполковник Павлин Илиев, командир на в.ф. 

32420-Русе, общественици, ученици и граждани.  

Зам.- областният управител на област Русе Детелина Ачева произнесе слово, в което 

отбеляза: „Българската история е изпълнена с примери на достойнство и себеотрицание в 

името на обществото. В народната памет са записани редица имена, синоним на несломимата 

воля за Освобождението на страната ни. Сред тях се откроява фигурата на Тонка 

Обретенова – обаятелна и проницателна. Духовната сила на баба Тонка е често плашеща и 

често остава не винаги разбрана. 130 години след смъртта ѝ е редно да се запитаме – можем 

ли, ако се наложи, да последваме нейния пример и самите ние да се превърнем в модел на 

подражание за идните поколения?! Кое ни е по-свидно – днешното благополучие или 

утрешното достойно бъдеще?!“, каза още Ачева. 

Събитието приключи с поднасяне на венци и цветя на паметника на бележитата 

българка. 

 

Търговище 

 

По повод Деня на Тракия, в навечерието на 26 март, в Библиотека „Петър Стъпов“ - гр. 

Търговище, с тракийски песни и стихове, болезнени разкази и мили спомени, бе представен 

първият том на енциклопедия „Тракия“, изготвена от Съюза на тракийските дружества в 

България (СТДБ) и от Тракийския научен институт.   

По покана на Тракийско дружество „Стоян Мавродиев“ в Търговище, началникът на 

сектор „Военен отчет, комплектуване, набиране и адаптация“, във Военно окръжие - 

Търговище бе сред почетните гости.  

Научно-справочното издание съдържа обобщена информация за българското 

национално движение в Тракия от Възраждането до наши дни. В редакционната колегия 

личат имената на авторитетните учени акад. Георги Марков, проф. д-р Светлозар Елдъров, 

проф. д-р Иван Маразов.  
 

Сливен 

 

На 31.03.2023 г. личният състав на Военно окръжие ІІ степен – Сливен отбеляза 137 
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години от основаването му!  

Със заповед № 103/04.04.1886 г. на военния министър, майор Константин Никифоров 

се създават 8 военни окръжия, едно от които е Военно окръжие – Сливен. С приказ (заповед) 

на военното ведомство на военния министър № 207/28.06.1886 г. е обявено сформирането на 

19.03.1886 г. (стар стил) 31.03.1886 г. (нов стил) на управлението на Сливенския окръжен 

войнски началник. В тази връзка със заповед на началника на управление на „Личен 

състав” – ГЩ № 59/17.04.2002 г., датата 31 март (нов стил) е обявена за празник на Военно 

окръжие – Сливен. 

Началникът на Военно окръжие ІІ степен – Сливен 

подполковник Иван Иванов поздрави личния състав и 

произнесе празнично слово. 

Капитан Гергана Лазарова представи историческа 

справка „История на Военно окръжие – Сливен”. 

Мероприятието продължи с посещение на Изложбата 

„Свидетелства от фронта” в Художествена галерия 

„Димитър Добрович” – Сливен и културно-исторически 

забележителности. 
 

 

 
Шумен 

 

На 15.03.2023 г. в концертната 

зала на Община Шумен „Проф. Венета 

Вичева” бяха прожектирани трета и 

четвърта част от документалната 

филмова поредица „Помни войната 

1915-1918“. Излъчването на филмите 

„Леринската операция и Каймакчалан“ 

и „Тутраканската епопея“ беше 

организирано от Община Шумен и 

Военно окръжие – Шумен.  

На прожекцията присъствахa курсанти от факултет „Артилерия, ПВО и КИС” гр. 

Шумен, историци, общественици, представители на военно-патриотични организации, 

директори и ученици от шест средни училища в гр. Шумен.  

Филмът „Леринската операция и Каймакчалан“ разказва за себеотрицанието и 

храбростта на българските офицери и войници в тези битки. През август 1916 г. Първа 

Българска армия настъпва срещу съглашенските войски към Лерин и Островското езеро, за 

да извоюва свобода за поробените българи в Егейска Македония и достига непристъпните 

Чегански върхове. Трябва да се помни, че 11-ти пехотен Сливенски полк започва кървавата 

битка на връх Каймакчалан със сръбските дивизии и пише едни от най-славните страници от 

военната история на България. 

Връзки с органите на централната и местната власт 
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Филмът „Тутраканската епопея“ пресъздава събитията, свързани с една от най-

внушителните победи на българското оръжие по време на Първата световна война. Само за 

33 часа Тутраканската крепост, считана за непревземаема и наричана гордо от румънското 

командване „Вердюн на 

Балканите“, капитулира пред 

самоотвержения щурм на 

българския войник. Съществен 

принос за успеха имат героите от 

4-та пехотна Преславска дивизия. 

Първите две части от 

документалната продукция на 

Военния телевизионен канал с 

продуцент Информационен 

център на Министерството на отбраната в копродукция с Националния военноисторически 

музей „Помни войната 1915-1918“ бяха прожектирани в гр. Шумен в началото на 2020 година.   

     Ловеч 

По повод Националния празник 3-ти март зам.-кметът 

на Община Луковит - Георги Георгиев, секретарят на 

общината - Камелия Василева и представители на 

общинската администрация поднесоха венци на паметниците 

в град Луковит. В поклонението участва и експертът в офис 

за военен отчет в община Луковит, цивилен служител 

Любомир Маринов.  

Добрич 

На 28.03.2023 г. началникът на Военно окръжие II степен – Добрич, к-н II ранг Бисер 

Бонев със съдействието на кмета на община Добричка – г-жа Соня Георгиева извърши 

презентация за срочната служба в доброволния резерв пред кметовете и кметските 

наместници на общината. Присъстващите проявиха интерес по темата и им бяха раздадени 

рекламни материали в тази връзка. 

Сливен  

На 15.03.2023 г. във Военен клуб – Сливен се проведе Годишното 

отчетно събрание на Областната организация на „Съюза на 

офицерите и сержантите от запаса и резерва” в гр. Сливен. 

Гости на събранието бяха заместник кмета на Община Сливен, г-

н Стоян Марков, членът на ЦС на СОСЗР - о.з. бригаден генерал 

Кольо Милев, началникът на Военно окръжие ІІ степен – Сливен, 

подполковник Иван Иванов, общественици. 

 

 
Пловдив 

 

На 09.03.2023 г. по покана на о.з. бр. генерал Янко Янев – председател на областния 

съвет на съюза на офицерите и сержантите от запаса и резерва, в събрание на Областния съвет 

Взаимодействие с военни формирование и структури 



 

Централно военно окръжие, 1000 София, ул.  “ Георги Бенковски ” No 12,  тел. 02 922 38 01,  web: http://www.comd.bg/  10  

на СОСЗР, взе участие експертът в офиси за военен отчет към Военно окръжие I степен – 

Пловдив, Атанас Хаджиев, което се проведе във Военен клуб-Пловдив със следния дневен 

ред: 

1. Отчет за дейността на Областния съвет и областната организация на СОСЗР – 

Пловдив през календарната 2022 г.; 

2. Финансов отчет на Областния съвет за 

периода 17.05 .2022 – 06.03.2023 г.; 

3. Прочитане на протокола от проверката 

на касата на Областния съвет; 

4. Изказвания на членовете на Областния 

съвет на СОСЗР; 

5. Запознаване с плана на Областния 

съвет за работа през 2023 г., неговото 

обсъждане и приемане; 

6. Приемане на решенията на Областния 

съвет за работата на организацията през 

календарната 2023 г.; 

7. Награждаване на изявили се с работата 

си през 2022 г. членове на областната 

организация. 

 
На 30.03.2023 год. в клуба на пенсионера в с. Катуница, община Садово беше отбелязан 

тържествено 100-ния рожден ден на ветерана от Втората световна война, редник от запаса 

Никола Илиев Георгиев. Фронтовакът бе награден от министъра на отбраната - Димитър 

Стоянов с почетен плакет и грамота. Отличията връчи председателят на Съюза на ветераните 

от войните на България - доц. д-р Иван Сечанов. Двамата ветерани са участвали в  борбата да 

бъде освободена днешната Северна Македония и са изминали заедно бойния път до Скопие. 

Експертът в офиси за военен отчет към Военно окръжие I степен – Пловдив, Атанас 

Хаджиев, който е председател на Областния 

управителен съвет на СВВБ в Пловдив, прочете 

поздравителни адреси от командира на СКСО 

генерал-майор Явор Матеев и от областния 

управител на област Пловдив - Ангел Стоев. 

Кметът на община Садово - Димитър Здравков 

връчи на рожденика плакет на общината и му 

поднесе голяма торта. Председателят на 

общинския съвет Атанас Телчаров, кметът на село 

Катуница - Красимир Юруков, негови бивши 

колеги от БДЖ и много съселяни, също поздравиха 

юбиляра. Специални награди имаше и от клуба на 

пенсионера в селото. Ветеранът артилерист, благодари за вниманието и каза, че не съжалява 

за нито един период от живота си. Рецептата му за дълголетие е добро семейство, правилно 

хранене и ежедневно движение. 
 

Плевен 
 

На 25.03.2023 г. на летище Долна Митрополия се отбелязаха празникът на 12-та 

авиационна база – Долна Митрополия и 81 години от началото на летателната дейност. 

Тържествената церемония се проведе на отворени врати за граждани. Генерал-лейтенант 

Цанко Стойков – заместник-началник на отбраната прие строя на авиобазата. Слово 
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произнесе командирът на 12-та 

авиационна база - полковник Петър 

Банков. Прочетени бяха заповеди на 

началника на отбраната, на командира на 

ВВС и командира на 12-та авиационна 

база, с които бяха наградени 

военнослужещи и цивилни служители. 

Обявени бяха поздравителни адреси, 

получени по повод празника на 12-та 

авиационна база.  

Поздравителен адрес връчи и 

полковник Иван Иванов – началник на 

Военно окръжие I степен – Плевен, който 

гостува на тържественото събитие. 

Церемонията завърши с изпращане на 

знамето. Представителният духов оркестър на Военновъздушните сили изнесе музикален 

концерт, който впечатли гостите на празника. С летателната програма, пилотите от 12-та 

авиационна база изпълниха полети със самолети „ZLIN“242L, „Pilatus”РС-9М и L-

39„Albatros”. В центровете за наземен показ бяха представени различни видове леко 

стрелково оръжие, височинно оборудване и летателни костюми. Домакините бяха 

организирали изложение на авиационна, самолетообслужваща и специална техника. Всички 

гости на празника имаха възможност да влязат в пилотските кабини на самолетите и да се 

снимат за спомен.   

       

Ловеч 

 

По случай празника на военно формирование 24480-Ловеч на 

09.03.2023 г. беше организиран Ден на отворените врати. Личният 

състав на Военно окръжие II степен – Ловеч посети военно 

формирование 24480-Ловеч, което е приемник на създадения през 

далечната 1955 година 313-ти артилерийски склад. Днес в.ф. 24480-

Ловеч е в състава на Командване за логистична поддръжка.  

Гостите в деня на отворените врати разгледаха уникалния 

музей „Въоръжение и техника“ и изложбата „Бойни припаси“. 

 

Русе 

На 28-ми март, по покана на ръководството на Професионална гимназия по речно 

корабоплаване и корабостроене (ПГРКК), подполковник Васил Петров - началник на Военно 

окръжие I степен – Русе и ц. сл. Янка Петкова - старши експерт в сектор „Личен състав, 

набиране на кандидати и адаптация“ присъстваха на заключителната представителна изява 

на клуба по интереси към гимназията: „Историята – мост между поколенията в съвременния 

дигитален свят“. 

Учениците от ПГРКК презентираха различни видове бойни кораби и исторически 

факти, свързани с тях. По време на събитието бе представена и книгата на Военен клуб – Русе 

„Дунавската военна флотилия“. Участие взе и последният жив радист на кораба „Радецки“, 

който разказа интересни факти от служба си на кораба.  
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Във фоайето на училището беше подредена изложба от макети на бойни кораби, 

изработени от Мартин Конов. 

     Стара Загора 

   

На 29.03.2023 г. във Военен клуб - Стара Загора, 

под ръководството на полковник Людмил Маринов 

началник на Военно окръжие I степен - Стара Загора се 

проведе тържествено честване на 110 години от 

Балканската война.  

Мероприятието се осъществи по инициатива на 

Областния съвет на съюза на ветераните от войните на 

България - Стара Загора със съдействието на 2-ра 

Тунджанска механизирана бригада, Военно окръжие I 

степен - Стара Загора, Военен клуб и Национално 

дружество „Традиция“ - регионален клон Стара Загора. 

 

 
Търговище 

 

Съгласно заповед на началника на Централно военно окръжие, майор Петър Стойчев 

Петров е назначен на длъжност началник на сектор „Военен отчет, комплектуване, набиране 

и адаптация“ във Военно окръжие ІІ степен – Търговище. 
 

 
Централно военно окръжие 

 

От 06.03.2023 г. до 08.03.2023 г. в 

Националният военен учебен комплекс 

„Чаралица“ се проведе командирски 

сбор на началника на Централно военно 

окръжие на тема: „Предизвикателствата 

на текущата среда за сигурност и 

процесите в НАТО към готовността и 

развитието на способности на 

въоръжените сили”. 

В мероприятието взеха участие 

началниците на отделения/сектори от 

Централно военно окръжие и началници 

на военни окръжия I и II степен. 

Гости на командирския сбор бяха: 

 полковник Иво Иванов – зам.-

директор на дирекция „Стратегическо планиране” – ЩО; 

 полковник Антони Запрянов и подполковник Милен Добрев - дирекция „Операции и 

подготовка“ – ЩО. 

Участниците дискутираха въпроси, свързани с предизвикателствата пред Централно 

военно окръжие и военните окръжия, свързани с текущата среда за сигурност и процесите в 

НАТО към готовността и развитието на способности на въоръжените сили. Разискваха се 

Назначаване и освобождаване на военнослужещи и цивилни служители  

Обучения, семинари и стажове 
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проблемни въпроси по комплектоването с военнослужещи, цивилни служители и доброволни 

резервисти в ЦВО и военните окръжия. Обсъдиха се и актуални въпроси, свързани с 

логистичното и финансовото осигуряване, криптографската сигурност на класифицираната 

информация в Централно военно окръжие и военните окръжия. 

 

Централно военно окръжие 

 

На 31.03.2023 г. беше проведен пеши марш с практическо отработване на способи за 

ориентиране на местността по 

маршрут град София - с. 

Костенец — Костенски 

водопад и обратно, ръководен 

от началника на щаба на 

Централно военно окръжие, 

полковник Алексей Царков. 

Присъства личният състав от 

Централно военно окръжие.  

Целта на пешия марш 

беше повишаване на 

физическата издръжливост и усъвършенстване на двигателните навици на личния състав при 

движение през непозната пресечена местност и ориентиране в нея, чрез използване на 

специфичните ѝ белези. 

 

Русе 

 

 На 29 и 30 март 2023 г. 

във Военен клуб - гр. Шумен се 

проведоха командирските 

занятия на началника на Военно 

окръжие I степен - Русе на тема: 

„Предизвикателствата на 

текущата среда за сигурност и 

процесите в НАТО към 

готовността и развитието на 

способности на въоръжените 

сили”. 

В мероприятието взеха 

участие зам.-началникът на ВО I 

степен – Русе, началниците на 

сектори във ВО I степен – Русе, 

началниците на подчинените 

военни окръжия II степен – 

Велико Търново, Габрово, 

Разград и Силистра, зам.-началниците на подчинените военни окръжия II степен, 

началниците на сектор ВОКНА в подчинените военни окръжия II степен и старши 

специалистите в ръководствата на военните окръжия. 

Участниците дискутираха въпроси, касаещи предизвикателствата пред военните 

окръжия, свързани с текущата среда за сигурност и процесите в НАТО към готовността и 

развитието на способности на въоръжените сили. Разискваха се проблемни въпроси по 
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комплектуването с военнослужещи, цивилни служители и доброволни резервисти във 

военните окръжия и по набирането на кандидати за обучение във висшите военни училища, 

за военна служба и за служба в доброволния резерв. Особено внимание бе отделено на 

дейностите, свързани с усвояване на плана за бойна готовност и плана за комплектуване на 

военновременните формирования и структури със запас на ВО, годишния бюджет на Военно 

окръжие I степен – Русе през 2023 г., въпроси по неговото разходване, както и проблемни 

въпроси, поставени от началниците на подчинените военни окръжия II степен. 

 

Хасково 

 

Началникът на Военно окръжие II степен – Хасково подполковник Петър Петков и 

експертите цивилен служител Ангел Димов и цивилен служител Ангел Петков участваха в 

съвместно практическо занятие със служители на ОД на МВР - Хасково, което се проведе на 

17.03.2023 г. на тиловия полицейски район. 

Занятието е с цел да се подобри качеството на мобилизационната дейност и да се 

усъвършенстват навиците и уменията на длъжностните лица, отговорни за оповестяването и 

доставянето на запасни и техника-запас. 

Мобилизационната тренировка протече в добра работна обстановка, а представителите 

на двете структури се справиха отлично с поставените задачи.  

 

Велико Търново 

На 24.03.2023 г. личният състав на Военно окръжие II степен – Велико Търново проведе 

автопоход и пеши марш до Горско ново село, община Златарица. Целта на мероприятието 

беше повишаване на физическата устойчивост, издръжливостта и усъвършенстване на 

двигателните навици на личния състав на военното окръжие. 

 

 
Шумен 

 

На 21.03.2023 г. Военно окръжие II степен – Шумен 

взе участие във форум „Кариери – 2023”. Форумът се 

проведе в Педагогическия факултет на Шуменския 

университет и премина при засилен интерес от страна на 

студентите.  

Капитан Герган Джиновски и ц. сл. Пламена 

Грудева представиха пред студентите длъжностите за 

срочна служба в 

доброволния 

резерв, запознаха 

ги с условията, на които трябва да отговарят 

кандидатите и предимствата на военната професия.  

На проявилите интерес бяха раздадени и 

рекламни материали – брошури.  

ВО II степен – Шумен участва в изложението 

със свой щанд по покана на проф. д-р Милен 

Пенерлиев – директор на Център за кариерно 

Набиране на кандидати за военна служба, служба в доброволния резерв и за обучение 

във висшите военни училища 



 

Централно военно окръжие, 1000 София, ул.  “ Георги Бенковски ” No 12,  тел. 02 922 38 01,  web: http://www.comd.bg/  15  

развитие към ШУ „Епископ Константин Преславски”. Във форума взеха участие 

представители на Военно окръжие II степен – Шумен (от името на Централно военно 

окръжие), Дирекция „Бюро по труда” гр. Шумен и ключови работодатели от региона. Всички 

участници, които имаха представители на изложението, получиха сертификати от Кариерния 

център на Шуменския университет.  

 

Габрово 

 

На 10.03.2023 г. на среща с представители на 

Националния военен университет „Васил Левски”, ученици 

от 10, 11 и 12 клас от всички училища в региона бяха 

запознати с възможностите за обучение във военния 

университет. Преди презентацията, учениците и 

участниците в събитието наблюдаваха демонстрация на 

момчетата и момичетата от 14-тия младежки гвардейски 

отряд на Професионална техническа гимназия „Д-р Никола 

Василияди”, с издигане на 

националното знаме на 

площад „Възраждане” пред 

община Габрово. Те бяха 

специални гости на срещата, 

като техен представител бе 

сред водещите на събитието.  

Събитието уважиха 

областният управител Кристина Сидерова, зам.-кметът на 

Габрово - Мария Йозова, която приветства и поздрави 

организаторите на събитието, началникът на РУО – Габрово, 

Георги Маринов, началникът на Военно окръжие II степен – 

Габрово, подполковник Кристиян Гранджан. По време на 

срещата габровските ученици имаха възможността да научат 

повече  за военните специализации във военния университет, 

наблюдавайки видеоклипове – дело на техни обучаеми. Дванадесетокласните се запознаха с 

условията и реда за кандидатстване в НВУ „В. Левски”. 

 

През месец март 2023 г. началникът на Военно 

окръжие ІІ степен – Габрово, подполковник Кристиян 

Гранджан, зам.-началникът на сектор ВОКНА в 

окръжието – капитан Николай Николов и експертът в 

ОВОО – Габрово, цивилен служител Тихомир Цонев 

организираха и проведоха срещи с випускниците на четири 

училища на територията на гр. Габрово, във връзка с 

кампанията понабиране на кандидати за срочна служба в 

доброволния резерв. 

На срещите подробно беше разяснена 

възможността, завършващите 12-ти  клас да кандидатстват за 

срочна служба в доброволния резерв с диплома за основно 

образование, докато получат дипломата за средно 

образование. На достъпен за учениците език бяха 

представени предимствата на военната служба и службата в 
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доброволния резерв, условията и реда за кандидатстване, както и възможността да 

кандидатстват за курсанти във висшите военни училища. 

 

Ловеч 

 

Веднага след получаване на заповед № ОХ-194/07.03.2023 г. на министъра на отбраната 

за обявяване на длъжности за приемане на срочна служба в доброволния резерв, експертът в 

офис за военен отчет в община Луковит, цивилен служител Любомир Маринов, взе участие 

в събитие на дирекция „Бюро по труда“ – Луковит на тема: „Презентация на възможности за 

преквалификация и придобиване на нова професия“, на което представи възможността за 

кандидатстване за срочна служба в доброволния резерв. 

 

На основание заповед № ОХ-194/07.03.2023 г. на министъра на отбраната за обявяване 

на длъжности за приемане на срочна служба в доброволния резерв на български граждани, 

Военно окръжие II степен - Ловеч провежда рекламно-информационна кампания за 

популяризиране на срочната служба в доброволния резерв и приемане на документи на 

кандидати за трета смяна. В тази връзка на 27.03.2023 г. военнослужещи от военното окръжие 

и военно формирование 57260-Ловеч участваха в представяне на срочната служба в 

доброволния резерв пред дванадесетокласниците от Професионална гимназия по механо-

електротехника - Ловеч.  

Срещата откри началникът на Военно окръжие II степен – Ловеч, подполковник 

Красимир Костов. Подчертан интерес в учители и ученици предизвика участието в срещата 

на редник Йоан Деков и редник Вилиян Деков, които са възпитаници на гимназията. 

Военнослужещите от в.ф.57260 – Ловеч от Командване за логистична поддръжка са 

завършили първа смяна на срочна служба в доброволния резерв и споделиха отличните си 

впечатления от подготовката и реализацията си като военнослужещи 

 

Велико Търново 

 

Във връзка с обявения 

прием за курсанти за учебната 

2023/2024 г., през месец март 

2023 г. бяха проведени срещи с 

випускниците от средните 

училища в област Велико 

Търново. 

Идеята е реализирана 

съвместно с представители на 

НВУ „Васил Левски“ и 

началника на Военно окръжие II степен - Велико Търново, подполковник Веселин Тинков, 

както и със съдействието на майор Деян Димитров – началник на сектор „Военен отчет, 

комплектуване, набиране и адаптация”, експертите в офисите за военен отчет и 

директорите на средните училища в областта. Възможностите, които дава обучението за 

придобиване на образователно-квалификационна степен „бакалавър” в професионално 

направление „Военно дело” в НВУ „Васил Левски“ бяха представени от настоящи курсанти 

във военния университет, както неговата история и академична структура, военните 
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специализации по които се обучават, условията на които трябва да отговарят кандидатите и 

спецификата в провеждането на конкурсните изпити. 

 

Добрич  

 

На 16.03.2023 г. в НЧ „Съгласие 1890” гр. 

Каварна се проведе специализирана трудова борса, 

в която взеха участие цивилен служител Гинка 

Иванова - експерт в сектор ВОКНА и цивилен 

служител Дамян Василев - експерт в офиси за 

военен отчет в общини Балчик, Каварна и Шабла на 

Военно окръжие II степен – Добрич. 

 

На 28.03.2023 г. майор Генади Генов – зам.-началник на 

Военно окръжие II степен - Добрич, той и началник на сектор и 

цивилен служител Гинка Иванова - експерт в сектора участваха в 

организираната от Агенцията по заетостта трудова борса в 

Общински младежки център „Захари Стоянов” - гр. Добрич. 

По време на трудовите борси бяха представени обявените 

вакантни длъжности, сроковете за подаване на документи, 

изискванията и условията за постъпване на военна служба, за 

служба в доброволния резерв и за обучение във висшите военни 

училища. 

 

Разград 
 

На 15.03.2023 г. и 16.03.2023 г. в област Разград 

се проведе рекламна кампания на НВУ „В. Левски”, в 

четири града в областта. Групи от офицери и курсанти 

от факултет „Артилерия, ПВО и КИС” към НВУ „В. 

Левски”, съпровождани от майор Пламена Николова – 

началник на сектор „Военен отчет, комплектуване, 

набиране и адаптация“ от Военно окръжие ІІ степен – 

Разград проведоха срещи с учениците от 11 и 12 клас 

на ППМГ „Академик Н. Обрешков”, НПТГ „Шандор 

Петьофи”, ПГПЧЕ „Екзарх Йосиф” в град Разград, 

СОУ „Св.Св. Кирил и Методий” в село Самуил, ПГ 

„Васил Левски” в град Исперих и СУ „Христо Ботев” в град Кубрат. 

Проведените срещи с ученици от горните класове и випускниците от средните 

училища с офицери и курсанти от висшите военни учебни заведения в страната допринасят 

за повишаване на информираността на учениците и бъдещото им професионално 

ориентиране. 

  

 На 21.03.2023 г. майор Пламена Николова – началник на сектор „Военен отчет, 

комплектуване, набиране и адаптация“ и експерт от сектора цивилен служител Иван Иванов 

проведоха среща с настанените ученици в ЦПЛР - Ученическо общежитие - Разград, на която 

разясниха възможностите за кандидатстване за срочна служба в доброволния резерв и 
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последващата реализация в Българската армия, а на 

23.03.2023 г. майор Пламена Николова – началник на 

сектор „Военен отчет, комплектуване, набиране и 

адаптация“ и експерт от сектора цивилен служител 

Цоньо Цонев представиха възможностите за 

кандидатстване във висшите военни училища и срочна 

служба в доброволния резерв пред учениците от 

ПГВМЗ „Александър Стамболийски“ – град Лозница. 

 

 Хасково 

 

Представители на Военно окръжие II степен – Хасково и мобилен екип от военно 

формирование 52740 – Хасково посетиха ФСГ „Атанас Буров“ в Хасково, където пред 

учениците бяха представени 

предимствата, възможностите и 

предизвикателствата, които военната 

професия предлага.  

Голям интерес сред зрелостниците 

предизвика представянето от 

военнослужещите на снаряжение и 

въоръжение. На присъстващите бяха 

раздадени брошури и рекламни 

материали за видовете въоръжени сили.  

Експертът от Военно окръжие II 

степен – Хасково, цивилен служител 

Дарина Вълчева беше на разположение и 

отговаряше на въпроси от страна на учениците, относно набиране на кандидати за военна 

служба, срочна служба в доброволния резерв, необходими документи за кандидатстване и 

възможностите за прием и обучение във висшите военни училища. Срещата се оказа 

изключително полезна за всички присъстващи, а учители и военнослужещи се договориха 

подобни съвместни инициативи да продължат като традиция. 

 

Търговище 

 

През месец март представители на „Артилерия, ПВО и КИС“– Шумен към НВУ „Васил 

Левски” за поредна година осъществиха рекламна обиколка в средните училища от област 

Търговище. С цел предоставяне на актуална и навременна информация за предлаганите 

военни специализации и възможностите за реализация като бъдещ български офицер, на 6, 7, 

13 и 17 март бяха проведени информационни срещи с гражданите от 11 и 12 клас в десет 

средни училища. 

 

Сливен  

 

В периода 22-24.03.2023 г., в административната сграда на 

Военно окръжие ІІ степен – Сливен, бяха организирани и проведени 

изнесени изпити с кандидатите за обучение за курсанти в НВУ 

„Васил Левски” – Велико Търново, за учебната 2023/2024 г. 
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На общообразователния тест, теста по чужд език и прегледа за психологична пригодност, 

се явиха 23 младежи и девойки от области Сливен, Бургас и Ямбол.   

 
                         

 
Централно военно окръжие 

 

На 23.03.2023 г. в Националния военноисторически 

музей в град София официално беше представена втората 

книга от поредицата „Българските генерали 1878 – 1946“, 

озаглавена „С дълг и отговорност“, на която автори са проф. 

Тодор Петров и доц. д-р Соня Пенкова. Впечатления от втората 

монография от изданието споделиха проф. д.и.н. Веселин 

Янчев, ръководител на катедра 

„История на България“ в Софийския 

университет, специалист по 

българската военна история до Втората 

световна война, и проф. д.и.н. 

Светлозар Елдъров, в спектъра на чиито 

научни интереси е и военната 

проблематика. По повод събитието ръководството на Централно 

военно окръжие изпрати поздравителен адрес до директора на 

Националния военноисторически музей - доц. д-р Соня Пенкова. 

 По покана на г-жа Пенкова, на представянето на втората книга 

от поредицата „Българските генерали 1878 – 1946“, присъства майор 

Йордан Даков - ВРИД началник на отделение „Набиране на кандидати 

и адаптация“ в Централно военно окръжие. 
 

 

 

 

 

 

 

Други 


